

镜头

1

### “校—医”联防联控 同心协力抗疫情



本报讯 为认真贯彻区委、区政府关于学校复学新冠肺炎疫情防控工作要求,进一步做好校园疫情防控,助力复教复学工作,近日,惠济区卫生健康委结合辖区工作实际,建立一套“校—医”联防联控机制,为首批复学的每个学校派驻医务人员指导学校的疫情防控工作,形成医校良性互动机制,共同做好学校疫情防控工作。

派驻人员按照就近安排的原则,从全区基层医疗卫生机构抽调政治意识强、熟悉学校疫情防控工作、具备过硬的业务素质和工作能力的医务人员,主要负责检查学校疫情控制制度的建立、落实和坚持情况,配合学校做好疫情报告、晨午晚检各项防控措施,落实。利用专业知识指导学校做好教室、食堂、宿舍、图书馆、体育场(馆)、临时隔离区等公共场所的清洁、通风、消毒和校园环境卫生整治工作。对学校相关人员进行疫情防护知识、技能和突发事件应急处置、演练、消毒用品配制等培训指导。同时帮助学校科学设置临时隔离区,对于每天

体温监测中发现发烧或其他异常情况的学生,先进行隔离管控,加强传染病防治管理。做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,控制疫情蔓延。4月15日,结合各校疫情防控工作开展情况,区卫生健康委组织开展2020年春季学期返校复学驻校医培训,针对校园新冠肺炎疫情防控工作、应急处置能力、疾病预防等相关内容进行专项培训,进一步提升了学校疫情防控及应急处置能力。

目前,惠济区内郑州市实验高级中学、第二十中学、第七十九中学等14所学校高三、初三已错峰返校复学,区卫生健康委共安排26名医务人员入驻指导学校疫情防控工作。下一步,惠济区卫生健康委将加大疫情防控专项督导力度,对辖区已开学的学校进行多轮次全覆盖专项检查,规范学校疫情防控流程,精准落实学校各项防控措施,及时处置、有效控制,保障学校师生有个健康的工作学习环境。记者 简洋 通讯员 李志杰 孔庆轩 文/图

镜头

2

### 开学第一课 敬畏生命 牢记责任

本报讯 同学们陆续回到了期待已久的校园,同时也迎来了难忘的“开学第一课”。

为了做好学校新冠肺炎疫情防控工作,今年开学第一课主要对学生进行了预防新冠肺炎、敬畏生命与担当责任的科普教育。

政教处组织各班级班主任以“春暖花开日,少年归来时”为主题,以疫情防控知识、立德树人、家国情怀、励志教育和感恩、责任、担当等作为重点内容,引导学生正确认识新冠肺炎疫情,科学防控,向学生讲授疫情防控知识和学校疫情防控要求,详细介绍了新冠肺炎的防控知识,宣传疫情防控过程中涌现出来的先进事迹和英雄人物。提高了他们讲究卫生和自

我防护意识,培养学生养成正确的世界观、人生观、价值观。通过一个个生动的战“疫”教材,使学生懂得了此次疫情的严峻性和防控的重要性,还掌握了预防的方法和措施。在老师和学生的互动下,这场别开生面的开学第一课深深打动了这群即将面临中招的九年级学子。

上午11时30分,一场特殊的升旗仪式在郑州市第七十九中学广场举行。与以往不同的是,学校广场只有4名升旗手、教师代表和学生代表,其他同学均在教室等待。随着国歌响起,国旗迎风飘起,同学们全体起立,久违的升旗仪式正式开始。虽然看不到国旗冉冉升起的场景,但同学们内心的澎湃之情却丝毫不减。记者 简洋



# 春暖花开 少年归来

## 惠济区:有序保障高三初三学子返校复学

### 错峰入校

早上6时30分,各个复课学校的领导班子、全体行政人员及所有高三教师等相关人员按时到岗并严阵以待。6点40分后,规定时间段内的返校班级学生自觉佩戴好口罩,并相隔一米依次经过测温棚筛查体温,体温正常者即可单人通过闸口进入学校,随后由负责老师对学生进行酒精喷洒消毒和电子温度计测量体温,并回收学生的健康承诺书和疫情期间学生健康卡。

### 疏散就餐

顺利过关的同学则通过闭环路线直走到自己对应的宿舍楼,学生的大件行李由学校的摆渡车运送到宿舍门口。学生到达宿舍楼下,由所在班级负责老师带领至相对应的寝室及对应床铺。每间寝室3名学生,相邻床铺学生就餐采取脚对脚的方式,不允许私自调换床铺或寝室。

### 分散就餐

疫情期间,为严防严控,保证学生的饮食、生命安全,学校制定了错峰分散就餐制度。学生就餐无须排队,一人一位,找到自己姓名对应的餐位即可,严格按照南门进、西门和北门出的闭环路线进行。

### 分班教学

找到了自己的餐位后,学生便由老师带领到对应的班级教室,观看学校制作的《开学第一课》视频,了解复学后的生活、学习和就餐安排,以及疫情防控的具体要求和处理措施,同时,对学生进行爱国主义教育、生命教育、科学教育、信念教育,指导学生尽快调整好状态,以饱满的热情投入到学习中。

疫情防控面前无小事,经过编制修订预案、人员培训、多次复学防疫演练、各种场景下的应急处置预演,一遍遍过滤,找问题、修方案,不断完善,本着疫情防控不放松、教书育人不耽误的原则,全力确保高三师生生命健康安全和教育教学质量的提升。

镜头

3

### 筑牢防线护航开学 看惠济区如何出招

本报讯 4月13日,经过了史上最长寒假后,惠济的初三学子紧随高三学长的脚步也回归到学校大家庭。

为打好“疫情+复学”这场“硬仗”,让学生们平安返校,惠济区做足了功课——反复演练、现场观摩、讨论分析……一样都不少。

闭关了3个多月的校园,终于在这一天再次迎来了它的学子们,校园逐渐温暖热闹起来。记者 简洋 通讯员 赵志雯 文/图

### 温暖入学

#### 隔空拥抱、运送行李……细微之处面面俱到

早上7点,惠济区5所公办、5所民办初中迎来了心心念念的那群“归子”。

“大家排好队,前后间隔2米。”“行李重不重?我给你拿。”“疫情期间不能拥抱,我们一起来个隔空拥抱,1、2、3,大家一起。”……早上7时,在郑州市惠济一中门前,温情的提醒和帮助,让不一样的人学方式秩序井然。

校门口设置了两个通道,学生在进入测温通道前,先由班主任老师手持额温枪测温登记。

4名工作人员分别观察依次通过体温检测通道(热成像测温仪)的学生体温,两

名工作人员不停地给学生行李消毒。如发现体温超过37.3度的禁止返校,同时登记信息。

按照学校要求,返校的初三学生们自觉佩戴口罩,拿着行李,按要求排队,分批入校,每半个小时一批。

“今日共800余名学生重返久违的校园。”惠济一中德育副校长王锋说,开学前一天下午,学校又重点预演了一遍孩子入学。同时,在开学前夕,要求班主任给每个学生家长以电子邮件的方式发了《致家长和的一封信》,提醒家长和孩子

们开学第一天的各种注意事项。

王锋告诉记者,如何让孩子们在校园里安全健康地学习?惠济区领导很重视,近3个月一直为此准备着,在校园防疫工作上,领导的要求可以说苛刻到了极致。为了让孩子们安全复学,学校不仅“硬核”防疫,软件上也下足了功夫。小到一盆花卉,大到宣传版面的布置及地标,各方面都做了精心细致的安排,甚至有了老师没有任何怨言。付出这么多努力,就是想让学生返校后感觉到家的温暖。

### 精细化安排

#### 吃:保持安全距离 住:“八人间”变“三人间”

在孩子的用餐上,惠济区也提前做了精细化安排。11时50分,在惠济一中的教室内,老师有序地把封闭饭盒发给在座的每一位学生,二荤一素,一份大米。“如果哪位同学不够吃,这边还有。”老师提醒着学生。

王锋介绍,由于餐厅较小,只能满足住校生早、晚分批就餐,中午学生太多,只能选择在班级吃饭,每个学生之间间隔一米,符合就餐标准。学校还特别购置了可以

封闭的不锈钢餐盒,中午有老师负责将餐盒送到教室。饭后,老师将学生带离教室,之后,后勤人员对教室进行全方位消杀。半个小时后,学生可以到教室休息。餐具也会进行专业的洗刷消毒。

为了保障学生的安全就餐,从指导学生就餐前的洗手消毒到饭后工作人员消杀,从指导疫情防控演练到让学生熟悉各个环节和流程,从地上人员流动指示标到宣传板上的疫情防控

内容……点点滴滴的背后都离不开老师们的辛苦付出。在这里,学生的住宿也由原来的“八人间”变成了“三人间”,3位同学的床铺是按“Z”字形的对角线方式安排,是为了避免3人之间的距离太近。

王锋说,学校实行“闭环管理”,也就是在学校内一直是单向行走,不面对面,教学楼、宿舍楼、餐厅、卫生间等都设置了出入口,同学们可以保持安全的距离,避免聚集。

### 分散教学

#### 一个班“变”两个班,师生保持安全距离

疫情期间的复课,拆分班级成为课堂防疫的必要举措。在惠济一中,一个班级拆分成AB两个班。A班是住校生,B班是走读生。虽分为两个班但还是同一位老师,不同的是老师的教学任务翻倍了。

“我们不累,疫情期间,孩子们的更安全更重要。”九三A班的一位老师说,这种辛苦的教学方式虽然使每个任课老师的任务增加了,但有效提高

了学生最后冲刺的备考效率。为了更好地防控疫情,惠济一中在教学中也做了周密安排。提问时,师生保持安全距离,课堂上不组织小组讨论,减少肢体接触。复学后,在疫情防控响应未完全解除前,学校暂停正常教学活动之外的其他活动。同时做好学生的课程安排和心理引导工作。

“接到入学通知很开心。在网上网课时,老师每

